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ÚVOD 

Téma diplomové práce jsem si vybrala, protože mě zajímá ekonomie jako jedna 

z vědních disciplín, které jsou součástí předmětu Základy společenských věd a 

jejich aplikace do výuky na střední škole. V učebnicích ZSV je téma státní rozpočet 

vysvětleno obecně, ale podle mého názoru není tento nej důležitější nástroj finanční 

stability státu dostatečně využit ke zvýšení finanční gramotnosti žáků středních 

škol. 

Výkladem státního rozpočtu, který je v odborné literatuře dobře popsán, žáci 

pochopí některé základní ekonomické pojmy, ale dá se využít i srovnávací metoda 

rozpočtů na úrovni státu, kraje, obce, organizace, rodiny a jednotlivce. Rozpočtová 

pravidla a zásady platí pro všechny druhy rozpočtů. 

Rozhodla jsem se vymezit podstatu státního rozpočtu a jeho úlohu v ekonomice 

vyspělých zemí, posoudit jeho postavení v ekonomice České republiky, jeho 

příjmové a výdajové položky, jejich bilanci a nej důležitější rysy rozpočtové 

politiky. Dále je cílem této práce posoudit význam sledované problematiky ve 

výuce základů společenských věd na středních školách a jejího místa v Rámcovém 

vzdělávacím programu pro gymnaziální vzdělávání. 

V R VP G V je pouze strohý odkaz na státní rozpočet, a proto hlavním cílem této 

práce je navrhnout způsob výuky této problematiky v rámci ZSV, potažmo 

vyhodnotit možnou úroveň znalostí tématu ze základní školy podle Rámcového 

vzdělávacího programu pro základní vzdělávání, na tuto úroveň navázat a rozšířit 

vstupní znalosti žáků a využít téma státní rozpočet к rozvoji některých klíčových 

dovedností žáků středních škol а к utváření jejich finanční gramotnosti. Znalost 

tématu státní rozpočet žákům umožní lépe se orientovat v dané problematice a lépe 

chápat aktuální dění ve společnosti a pomůže jim vytvářet si vlastní názory. 
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ODBORNÁ ČÁST 

1. TEORETICKÁ VÝCHODISKA ŘEŠENÍ PROBLÉMU 

Téma diplomové práce je Státní rozpočet a jeho úloha ve výuce ZSV. 

Téma státního rozpočtu je v odborné literatuře zpracované podrobne a dobře. 

Existují obsáhlé publikace, které se danou problematikou zabývají. Většina z nich 

jsou moderní a vyšly již poněkolikáté v aktualizovaném vydání. To je důležité, 

protože téma státní rozpočet je třeba v literatuře aktualizovat, aby se čtenáři dostaly 

co nej novější informace. 

Existuje literatura zabývající se veřejnými financemi, jejichž součást tvoří státní 

rozpočet, například publikace Jitky Pekové Veřejné finance - úvod do 

problematiky. 1 Zde je podrobně zpracováno mj. téma státní rozpočet, rozpočtová 

soustava, rozpočtový deficit i fiskální politika. Dále existují publikace zabývající se 

hospodářskou politikou, jejíž součástí je fiskální politika, která využívá státní 

rozpočet jako jeden z nástrojů ovlivňování hospodářské politiky státu. Jsou to 

například publikace nesoucí název Hospodářská politika nebo Učebnice 

hospodářské politiky. Existují i publikace, které se zabývají přímo fiskální 

politikou, například Fiskální politika, jejímž autorem je Vratislav Izák.2 

Na odborné úrovni je tedy téma státního rozpočtu zpracované dobře a podrobně. 

Problém je na úrovni středoškolské, respektive gymnaziální. Téma státního 

rozpočtuje na gymnáziu součástí předmětu základy společenských věd. Vycházím 

z hypotézy, že toto téma je ve výuce ZVS okrajové a pojaté příliš obecně. 

Nasvědčuje tomu i fakt, že neexistuje literatura, která by se zabývala úlohou 

státního rozpočtu ve výuce ZSV. Ani v učebnicích ZVS není toto téma zpracováno 

optimálně. Učebnic ZSV je velmi málo a téma státního rozpočtu je v nich 

zpracováno příliš obecně. O konkrétních učebnicích bude pojednáno v kapitole 

Obsahová analýza učebnic ZSV pro SŠ. 

1 Peková, J. Veřejné finance - úvod do problematiky. 3. vydání. Praha: ASPI, a.s., 2005, s. 121 
2 Izák, V. Fiskální politika. 1. vydání. Praha. VŠE, 2005, s. 114 
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2. STÁTNÍ ROZPOČET 

2.1 Definice státního rozpočtu 

Státní rozpočet je nej významnější veřejný rozpočet. Je součástí rozpočtové soustavy 

státu. „Rozpočtovou soustavou rozumíme soustavu veřejných rozpočtů (včetně 

rozpočtových vztahů fungujících uvnitř této soustavy) a institucí, které zabezpečují 

tvorbu, rozdělování, užití a kontrolu toků jednotlivých okruhů finančních 

prostředků v rámci této soustavy." 3 

Státní rozpočet , je nej důležitějším finančním nástrojem (ale i politickým nástrojem) 

využívaným ústřední vládou v hospodaření státu, к financování státních netržních 

činností. Je významným nástrojem stabilizační politiky státu." 4 

Další definice státního rozpočtu je v zákoně č. 218/2000 Sb., o rozpočtových 

pravidlech: „Státní rozpočet tvoří finanční vztahy, které zabezpečují financování 

některých funkcí státu v rozpočtovém roce. Rozpočet obsahuje očekávané příjmy a 

odhadované výdaje a je souhrnem finančních dokumentů, tj. zákona o státním 

rozpočtu, rozpisu ukazatelů státního rozpočtu a rozpočtů organizačních složek 

státu." 5 

Státní rozpočet můžeme charakterizovat jako centralizovaný peněžní fond, bilanci 

státu, finanční plán, nástroj rozpočtové politiky a nástroj řízení. 6 

Státní rozpočet jako centralizovaný peněžní fond je nej důležitějším fondem 

v rozpočtové soustavě. Soustřeďuje rozhodující část finančních prostředků 

rozpočtové soustavy.7 

3 Hamerníkové, B. Maaytová, A. a kol. Veřejné finance. 3. vydání. Praha: ASPI, a.s., 2007. s. 178 
4 Peková, J. Veřejné finance - úvod do problematiky. 3. vydání. Praha: ASPI, a.s., 2005, s. 121 

Zákon č. 218/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech a o změně některých souvisejících zákonů 
(rozpočtová pravidla, v platném znění aktualizováno novelou č. 26/2008 Sb ze dne 16.1.2008, která 
nabyla účinnosti dne 1.3.2008. <http://www.mfcr.cz/cps/rde/xchg/mfcr/xsl/zakon_o_sr_l 155.html> 
[cit. 8.11.2008] 
6 podle Peková, J. Veřejné finance - úvod do problematiky. 3. vydání. Praha: ASPI, a.s., 2005, s. 
122-124 
7 podle Peková, J. Veřejné finance - úvod do problematiky. 3. vydání. Praha: ASPI, a.s., 2005, s. 122 
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Státní rozpočet je nej důležitější bilancí státu. Je to bilance příjmů a výdajů státu.8 

„Státní rozpočet je také finančním plánem na rozpočtové období zahrnující tzv. 

rozpočtovou závěrku, tedy bilanci státního hospodaření vyplývajícího z dosažené 

úrovně příjmů a výdajů státu za uplynulé rozpočtové období." 9 „Státní rozpočet by 

měl být závazným finančním plánem, neboť nabývá formy rozpočtového zákona."10 

Státní rozpočet je také důležitým nástrojem rozpočtové politiky. O rozpočtové 

politice a její podstatě bude pojednáno dále. 

Státní rozpočet je také „nástroj řízení ve veřejném sektoru prostřednictvím 

financování jeho potřeb." 11 

Existuje mnoho definic státního rozpočtu. Každá zvýše uvedených definic je 

důležitá, protože vystihuje jiný aspekt státního rozpočtu. Shrneme-li to 

nejdůležitější z výše uvedených definic, dostaneme možnou stručnou definici: 

Státní rozpočet je nej významnějším veřejným rozpočtem. Můžeme ho definovat 

jako centralizovaný peněžní fond, bilanci státu, finanční plán, nástroj rozpočtové 

politiky a nástroj řízení. 

2.2 Funkce státního rozpočtu 

Státní rozpočet plní tři základní funkce - alokační, stabilizační a redistribuční. Jsou 

to zároveň hlavní funkce všech veřejných rozpočtů. „Funkci stabilizační a 

redistribuční plní primárně státní rozpočet, funkci alokační pak všechny ostatní 

rozpočty." 12 

8 podle Peková, J. Veřejné finance - úvod do problematiky. 3. vydání. Praha: ASPI, a.s., 2005, s. 122 
a 
Hamerníková, B. Maaytová, A. a kol. Veřejné finance. 3. vydání. Praha: ASPI, a.s., 2007. s. 184 
9 Hamerníková, B. Maaytová, A. a kol. Veřejné finance. 3. vydání. Praha: ASPI, a.s., 2007. s. 184 
10 Peková, J. Veřejné finance - úvod do problematiky. 3. vydání. Praha: ASPI, a.s., 2005, s. 122 
11 Peková, J. Veřejné finance - úvod do problematiky. 3. vydání. Praha: ASPI, a.s., 2005, s. 124 
12 Hamerníková, B. Maaytová, A. a kol. Veřejné finance. 3. vydání. Praha: ASPI, a.s., 2007. s. 179 
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Alokační funkce znamená umísťování, přidělování vymezených peněžních 

prostředků do vybraných hospodářských sfér. 13 

Stabilizační funkce státního rozpočtu souvisí s rozpočtovou politikou státu. Stát 

může pomocí rozpočtové politiky ovlivňovat základní ekonomické veličiny, jako je 

např. zaměstnanost, hospodářský růst, inflace aj. 14 

Redistribuční funkce znamená přerozdělování části příjmů státního rozpočtu mezi 

jednotlivé ekonomické subjekty. Výsledkem má být spravedlivější rozdělení 

důchodů. Příkladem redistribuce jsou sociální transfery nebo dotace. 15 

2.3 Struktura státního rozpočtu 

Strukturu státního rozpočtu tvoří příjmové a výdajové položky. Jedná se o příjmy a 

výdaje státního rozpočtu. 

Příjmy a výdaje státního rozpočtu se člení podle kapitol (jedná se o odpovědnostní 

třídění rozpočtové skladby). Kapitoly můžeme rozdělit do těchto skupin: 

- kapitoly, jejichž rozpočet nemůže být podle rozpočtových pravidel vládou 

změněn (Kancelář prezidenta republiky, Poslanecká sněmovna Parlamentu, 

senát Parlamentu, Kancelář veřejného ochránce práv, Ústavní soud a 

Nejvyšší kontrolní úřad) 

- vláda a ministerstva (Úřad vlády a jednotlivá ministerstva) 

samostatné instituce (např. Český statistický úřad nebo Akademie věd ČR) 

- kapitoly zvláštní povahy (Státní dluh, Operace státních finančních aktiv a 

Všeobecná pokladní správa), jejichž správcem je ministr financí 

Příjmy a výdaje státního rozpočtu, které mají všeobecný charakter (nepatří do 

okruhu působnosti určitého správce kapitoly), nebo výdaje státního rozpočtu, 

jejichž výše pro jednotlivé kapitoly není v době schvalování zákona o státním 

13 podle Hamerníková, B. Maaytová, A. a kol. Veřejné finance. 3. vydání. Praha: ASPI, a.s., 2007. s. 
179 
14 podle Hamerníková, B. Maaytová, A. a kol. Veřejné finance. 3. vydání. Praha: ASPI, a.s., 2007. s. 
179 
15 podle Hamerníková, B. Maaytová, A. a kol. Veřejné finance. 3. vydání. Praha: ASPI, a.s., 2007. s. 
179 
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rozpočtu na příslušný rozpočtový rok známa, tvoří kapitolu Všeobecná pokladní 

správa. Součástí této kapitoly je i vládní rozpočtová rezerva, která se tvoří nejméně 

ve výši 0,3 % výdajů státního rozpočtu na příslušný rozpočtový rok. 16 

2.3.1 Struktura výdajů 

Ze státního rozpočtu se vydávají peněžní prostředky za tímto účelem: 

na vládní nákupy (nákupy zboží a služeb pro zajištění potřeb organizací ve 

veřejném sektoru, na nákup veřejných statků státem formou veřejné 

zakázky) 

- na financování běžných (neinvestičních) i kapitálových (investičních) potřeb 

veřejnoprávních neziskových organizací, které stát zřídil pro zabezpečování 

veřejných statků 

na peněžní transfery pro obyvatelstvo (Transfery jsou specifické veřejné 

výdaje, , jde o veřejné prostředky, které jsou poskytovány s určitým cílem 

různým subjektům, ale nevzniká zde žádné protiplnění." 17 Jsou to např. 

sociální podpory.) 

na poskytování dotací na výrobu některých tržních statků s regulovanými 

cenami 

na poskytování dotací na výrobu v zemědělství 

- na poskytování dotací na krytí ztráty státních podniků 

na poskytování dotací na podporu zamezení vlivu a řešení dopadů 

negativních externalit 

- na poskytování dotací do rozpočtů nižších vládních úrovní, rozpočtů územní 

samosprávy a do mimorozpočtových fondů 18 

Výdaje státního rozpočtu můžeme rozdělit na nenávratné a návratné výdaje. 

Rozhodující objem představují výdaje nenávratné. Jsou to veřejné výdaje, které 

můžeme dále rozdělit na vládní nákupy a peněžní transfery. Návratné výdaje jsou 

16 podle Hamerníková, B. Maaytová, A. a kol. Veřejné finance. 3. vydání. Praha: ASPI, a.s., 2007. s. 
184-185 
17 Hamerníková, B. Maaytová, A. a kol. Veřejné finance. 3. vydání. Praha: ASPI, a.s., 2007. s. 86 
18 podle Peková, J. Veřejné finance - úvod do problematiky. 3. vydání. Praha: ASPI, a.s., 2005, s 
125 
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finanční výpomoci - návratné půjčky, které jsou poskytovány ze státního rozpočtu 

do rozpočtů jednotlivých stupňů územní samosprávy. 19 

2.3.1.1 Transfery 

Transfery představují souvislost státního rozpočtu se sociální politikou. „Sociální 

politika je politikou, která se primárně orientuje к člověku, к rozvoji a kultivaci 
• • • • 90 

jeho životních podmínek, disposic, к rozvoji jeho osobnosti a kvality života." 

Sociální politika plní v životě člověka i ve společnosti několik funkcí. Jsou to 

zejména: 

funkce ochranná 

funkce rozdělovači a přerozdělovací 

homogenizační 

stimulační 

preventivní21 

Těžiště přerozdělovací funkce v moderních společnostech spočívá v modifikaci 

prvotního rozdělování, v přerozdělení toho, co již bylo jednou nedokonale nebo 

nespravedlivě rozděleno trhem. Prvotní rozdělování, resp. důchody z něho jsou 

odměnou pouze majitelům výrobních faktorů a musí být z mnoha důvodů ve 

společnosti přerozděleny. Zejména proto, že je třeba: 

a) zajistit důstojné životní podmínky všem občanům. Všichni se na ekonomických 

činnostech nepodílejí, ale všichni se musí podílet na užití ekonomických zdrojů; 

b) zajistit všem rovné šance. Každá společnost je majetkově důchodově založena na 

nerovnostech. Nelze aie připustit, aby se sociální původ lidí stal nepřekonatelnou 

překážkou jejich zařazení do společnosti. Všem je nutno poskytnout stejné 

startovací podmínky, stejnou rozhodovací šanci a garantovat nezbytný minimální 

životní standard. Toho se dosahuje např. investicemi do vzdělávání, rovným 

19 podle Peková, J. Veřejné finance - úvod do problematiky. 3. vydání. Praha: ASPI, a.s., 2005, s. 
126-129 
20 Krebs, V. Sociální politika. 4. vydání. Praha: ASPI, a.s., 2007. s. 17 
21 podle Krebs, V. Sociální politika. 4. vydání. Praha: ASPI, a.s., 2007. s. 54-55 
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přístupem к systému zdravotní péče, zaručenými minimálními příjmovými 

veličinami, podporou nízkopříjmových rodin s dětmi apod.; 

c) zabezpečit bezporuchové fungování společenského systému spotřebou veřejných 

statků (správa, školství, zdravotnictví, justice, obrana apod.); 

d) odstraňovat nedokonalosti konkurence (monopolní postavení na trhu a důsledky 

z toho plynoucí).22 

„Přerozdělovací funkce se konkrétně uskutečňuje především prostřednictvím daní a 

transferů. Jejich efekty se promítají do životních podmínek lidí v podstatě dvojím 

způsobem: 

podporou příjmů, důchodů, zvýšením jejich hotovostí; 

formou užívání bezúplatných nebo v různé míře dotovaných služeb (včetně 

tzv. spotřebitelských dotací, např. do bydlení, dopravy apod.). 

К hlavním nástrojům přerozdělování patří státní rozpočet a veřejné rozpočty, dále 

soustavy pojištění (zejména obligatorního) a řada dalších institucí, jako jsou např. 

neziskové organizace, nadace, církve aj. Výsledkem procesu přerozdělování je 

konečné rozdělení důchodů, pro něž je typická menší nerovnost než pro rozdělení 

prvotní."23 

Sociální politika státu se uplatňuje zejména v následujících oblastech: 

sociální zabezpečení 

- důchodové zabezpečení 

- důchodové pojištění a penzijní připojištění 

nemocenské pojištění 

státní sociální podpora 

sociální pomoc 

- politika zaměstnanosti 

zdravotní politika 

- rodinná politika 

- bytová politika 

- vzdělávací politika24 

22 podle Krebs, V. Sociální politika. 4. vydání. Praha: ASPI, a.s., 2007. s . 56-57 
23 Krebs, V. Sociální politika. 4. vydání. Praha: ASPI, a.s., 2007. s. 57-58 
24 podle Krebs, V. Sociální politika. 4. vydání. Praha: ASPI, a.s., 2007. s. 6-10 
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Sociální zabezpečení v užším pojetí se často omezuje pouze na důchodové 

zabezpečení a sociální služby, ale v širším pojetí je do něj možné zahrnovat 

následující odvětví: 

péče o zdraví (léčebná i preventivní) 

zabezpečení při dočasné neschopnosti pro nemoc a úrazy 

- zabezpečení matek v případě těhotenství a mateřství 

- pomoc při výchově dětí v rodině 

zabezpečení při invaliditě 

zabezpečení ve stáří 

zabezpečení rodinných příslušníků a pozůstalých 

zabezpečení v nezaměstnanosti25 

V České republice byly vytvořeny tři systémy sociálního zabezpečení: 

1. systém sociálního pojištění 

2. systém státní sociální podpory 

3. systém sociální pomoci2 6 

V rámci systému sociálního pojištění jsou řešeny ty sociální situace, na které se 

občan může předem připravit (pojistit) formou odložení části své dnešní spotřeby na 

krytí budoucí nejisté dlouhodobé či krátkodobé sociální situace. V tomto směru jsou 

již dnes provozovány systémy důchodového pojištění a penzijního připojištění a 
• •v v r 27 

nemocenského pojištěni. 

„V rámci systému státní sociální podpory jsou řešeny sociální situace, které jsou na 

základě určitého společenského konsenzu uznány za zřetele hodné, tj. sociální 

situace, kdy je účelné rodinu, především rodinu s dětmi, podpořit." 28 

„V rámci systému sociální péče (pomoci) se řeší obtížné sociální situace stavu 

hmotné a sociální nouze, tedy situace, které občan není, resp. nebude schopen řešit 

sám nebo s pomocí vlastní rodiny. V návaznosti na výsledcích sociální práce, na 

25 podle Krebs, V. Sociální politika. 4. vydání. Praha: ASPI, a.s., 2007. s. 162 
26 podle Krebs, V. Sociální politika. 4. vydání. Praha: ASPI, a.s., 2007. s. 163 
27 podle Krebs, V. Sociální politika. 4. vydání. Praha: ASPI, a.s., 2007. s. 163-164 
28 Krebs, V. Sociální politika. 4. vydání. Praha: ASPI, a.s., 2007. s. 164 
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základní metody sociální pomoci se sociální pomoc poskytuje v těchto základních 

formách: 

- sociální služby, které poskytují především státní neziskové organizace, obce 

a kraje; 

sociálněprávní ochrana a dávky sociální pomoci, které poskytuje stát 

prostřednictvím pověřených obecných úřadů. 

Jednotlivé formy sociální pomoci jsou financovány ze státního rozpočtu a 

z rozpočtu obcí, přičemž je nutno jednoznačně oddělit od sebe kompetence státních 

a samosprávných orgánů tak, aby bylo každému občanu zřejmé, co je výsledkem 
• o • r 29 

působnosti obce a co je výsledkem působnosti státu." 

2.3.2 Struktura příjmů 

Příjmy státního rozpočtu můžeme rozdělit stejně jako výdaje na příjmy návratné a 

nenávratné. 

Návratné příjmy jsou většinou příjmy z emise státních dluhopisů (krátkodobých, 

střednědobých i dlouhodobých), v některých zemích i půjčky od jiných článků 

rozpočtové soustavy, případně i půjčky ze zahraničí). 

Nenávratné příjmy jsou veřejné příjmy, které můžeme rozdělit na daňové a 

nedaňové příjmy. Daňové příjmy jsou příjmy pravidelně se opakující. Ve většině 

zemí plyne do státního rozpočtu nej větší část daňového výnosu, případně významný 

podíl na tomto výnosu. Týká se to zejména nepřímé spotřební daně, včetně daně 

z přidané hodnoty, daně z příjmů a v některých zemích i daně majetkové. Výlučný 

příjem státního rozpočtu jsou cla, případně dovozní či vývozní daně. V některých 

zemích plynou do státního rozpočtu i příspěvky na sociální zabezpečení, resp. 

pojištění, pokud není v rozpočtové soustavě zvláštní parafiskální fond sociálního 

zabezpečení v rámci veřejného pilíře. Nedaňové příjmy mohou mít charakter příjmů 

pravidelně se opakujících i pravidelně se neopakujících, běžných i kapitálových. 

Mezi běžné příjmy patří např. příjmy z pronájmu státního majetku a přijaté sankční 

platby. Mezi kapitálové příjmy můžeme zařadit příjmy z finančního investování 

29 Krebs, V. Sociální politika. 4. vydání. Praha: ASPI, a.s., 2007. s. 165 
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nebo z prodeje státního majetku (v ČR jsou tyto příjmy příjmem zvláštních 
• ол 

privatizačních fondů v rozpočtové soustavě). 

2.4 Vyrovnanost rozpočtu 

Státní rozpočet je výsledkem rozpočtového procesu. O rozpočtovém procesu 

v České republice bude pojednáno dále. Každý rozpočtový proces se řídí 

rozpočtovými zásadami. Jednou z těchto zásad je zásada vyrovnanosti rozpočtu. 

Tato zásada „vyžaduje vyrovnanost rozpočtu alespoň v delším časovém období. 

Podle této zásady jsou výdaje státního rozpočtu sestavovány tak, aby se rovnaly 

příjmům. Na začátku 20. století byla tato zásada přijímána bezvýhradně. Postupně 

se od této zásady upouštělo a podle záměrů finanční politiky se začalo krátkodobě 

využívat přebytkové a zejména deficitní financování, v řadě zemí se začala ve státní 
• ^ 1 rozpočtové politice uplatňovat zásada schodkovosti rozpočtu." 

Existují dva typy vyrovnaného rozpočtu - každoročně vyrovnaný rozpočet a 

cyklicky vyrovnaný rozpočet. 

Každoročně vyrovnaný rozpočet 

Tato varianta představuje rozpočet, u kterého jsou každý rok vyrovnané příjmy a 

výdaje. Tato varianta je jen stěží proveditelná. Daňové příjmy kolísají podle výkyvů 

národního důchodu, velká část vládních výdajů je fixována minulými závazky a 

zbytek se dá rychle měnit jen s obtížemi.32 

Každoroční vyrovnanost rozpočtu není ani žádoucí. Rozpočtová politika je součástí 

stabilizační hospodářské politiky státu. To, že rozpočet není citlivý na cyklické 

výkyvy ekonomiky, znamená, že funguje jako vestavěný stabilizátor. Pokud by se 

výdaje přizpůsobily cyklickým výkyvům ekonomiky, působily by destabilizačně a 
• 33 

narušovaly by chod ekonomiky. 

30 podle Peková, J. Veřejné finance - úvod do problematiky. 3. vydání. Praha: ASPI, a.s., 2005, s. 
130-131 
31 Hamerníková, B. Maaytová, A. a kol. Veřejné finance. 3. vydání. Praha: ASPI, a.s., 2007. s. 181 
32 podle Urban, L. a kol. Hospodářská politika. 1. vydání. Praha: Victoria publishing. 1994, s. 58 
33 podle Slaný, A. Žák, M. Hospodářská politika. 1. vydání. Praha: C. H. Beck. 1999. s. 92 
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„Základní myšlenkou vyrovnaného rozpočtu je vyhnout se škodlivým důsledkům 

rozpočtových deficitů a tomu, aby stabilizační politika nevedla ke zvětšování 

veřejného sektoru. K tomu totiž může docházet tím, že během hospodářského 

poklesu vláda zvyšuje výdaje, aby stimulovala ekonomiku, avšak během 

konjunktury je již tolik nesníží, a tak dochází к jejich postupnému růstu. Vyšší 

ochota к expanzivní než kontraktivní (restriktivní) fiskální politice vede dlouhodobě 

к růstu veřejného sektoru." 34 

Cyklicky vyrovnaný rozpočet 

Cyklicky vyrovnaný rozpočet může eliminovat obě výše uvedená nebezpečí 

(destabilizaci a růst veřejného sektoru). „U tohoto rozpočtu vláda udržuje vládní 

výdaje na přibližně stejné úrovni jako průměrnou úroveň daňových příjmů. Tato 

koncepce cyklicky vyrovnaného rozpočtu má tendenci stabilizovat ekonomiku, ale 

má i svá úskalí. Umožňuje, aby některá vláda utrácela před volbami a nutila vládu 

po volbách více šetřit." 35 

Existují tři různé rozpočtové přístupy: 

1. cyklicky nevyrovnaný rozpočet 

„V tomto případě jsou jak objemy, tak délky trvání deficitů značné a období 

přebytku naopak zanedbatelné, neboť průměrná úroveň výdajů převyšuje 

průměrnou úroveň daňových příjmů. Taková fiskální politika bude mít tendenci 

stabilizovat ekonomiku proti cyklickým výkyvům, nicméně průměrný fiskální 
T/Г 

postoj vlády je expanzivní." 

2. cyklicky vyrovnaný rozpočet 

„V tomto případě vláda udržuje průměrné vládní výdaje na přibližně stejné výši 

jako průměrnou úroveň daňových příjmů. Tento cyklicky vyrovnaný rozpočet má 

tendenci stabilizovat ekonomiku před cyklickými výkyvy."37 

3. trvale vyrovnaný rozpočet 

34 Slaný, A. Žák, M. Hospodářská politika. 1. vydání. Praha: С. H. Beck. 1999. s. 92 
35 Slaný, A. Žák, M. Hospodářská politika. 1. vydání. Praha: C. H. Beck. 1999. s. 92 
36 Urban, L. a kol. Hospodářská politika. 1. vydání. Praha: Victoria publishing. 1994, s. 58 
37 Urban, L. a kol. Hospodářská politika. 1. vydání. Praha: Victoria publishing. 1994, s. 59 
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„Zde se fiskální politika vyhnula jakýmkoliv deficitům. Vládní výdaje se mění 

během cyklu a mají tendenci destabilizovat ekonomiku zostřováním cyklických 
т о 

výkyvů agregátní poptávky." 

Z výše uvedených rozpočtových přístupů se jako ideální jeví rozpočet cyklicky 

vyrovnaný. Tato bilance se nemusí vyrovnat ihned, ale к vyrovnání směřuje. Je zde 

snaha zabránit narůstání státního dluhu, neboť úroky z něj zatěžují ekonomiku. 

Cyklicky vyrovnaný rozpočet můžeme považovat za ideál, ke kterému by se mělo 

směřovat, ovšem realitou je mírný deficit státního rozpočtu. 

2.5 Deficit státního rozpočtu a způsoby jeho financování 

Státní rozpočet je bilancí státu. Je to bilance příjmů a výdajů státního rozpočtu. 

Státní rozpočet může být vyrovnaný, přebytkový a schodkový (deficitní). 

Vyrovnaný státní rozpočet je tehdy, jsou-li příjmy rovny výdajům. 

Přebytkový státní rozpočet je tehdy, jsou-li příjmy větší než výdaje. Z přebytkového 

rozpočtu „lze vytvářet rezervy, využít ho к finančnímu investování či ke splácení 
TQ 

dosavadních dluhů." 

Schodkový státní rozpočet je tehdy, jsou-li příjmy menší než výdaje. 

2.5.1 Pojem rozpočtového deficitu a státního dluhu 

„Rozpočtový deficit je částka, o kterou vládní výdaje převyšují příjmy za určité 

časové období, obyčejně rok. Deficit je taková veličina, která odpovídá zvýšení 

státního dluhu."40 

„Státní dluh (nebo veřejný dluh) naproti tomu vzniká akumulací minulých deficitů a 

je považován za stavovou veličinu. Dluh se zvyšuje akumulací deficitů a snižuje 

dosahováním přebytků."41 

38 Urban, L. a kol. Hospodářská politika. 1. vydání. Praha: Victoria publishing. 1994, s. 59 
39 Peková, J. Veřejné finance - úvod do problematiky. 3. vydání. Praha: ASPI, a.s., 2005, s. 419 
40 Ondrčka, P. Teorie monetární a fiskální politiky. 1. vydání. MU Brno, 1997. s. 109 
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„Nejběžnější mírou měření zadluženosti je podíl dluhu na HDP neboli Dept - HDP 

ratio, který se používá hlavně pro mezinárodní srovnání."42 

2.5.2 Příčiny rozpočtového deficitu 

Vznik a výši rozpočtového deficitu ovlivňují na straně veřejných příjmů a veřejných 

výdajů tyto faktory: vnitřní (endogenní) a vnější (exogenní). Tyto faktory ovlivňují 

vývoj příjmů a vývoj výdajů i chronickou deficitnost státního rozpočtu.43 

Mezi základní vnitřní faktory patří expanzivní charakter fiskální politiky, časové 

rozložení výdajového šoku, časové rozložení daňového zatížení a vládní 

populismus.44 

Expanzivní charakter fiskální politiky - vláda záměrně zvyšuje výdaje státního 

rozpočtu, aby ovlivnila růst agregátní poptávky pomocí vládní poptávky, a tím 

ovlivňuje hospodářský růst. Vláda také snižuje daňové zatížení, aby firmám a 

ostatním daňovým poplatníkům zbyly finanční prostředky, které mohou využít 

к soukromé spotřebě i к investicím. V tomto případě se vláda snaží ovlivnit 

hospodářský růst prostřednictvím nabídky. 

Časové rozložení výdajového šoku - v tomto případě se využije deficitní rozpočet 

jako nástroj rozložení financování nákladných investic do několika rozpočtových 

období, aby nedošlo к výdajovému šoku, který způsobí růst cen základních surovin, 

a tím následně i růst cen dalších komodit. 

Časové rozložení daňového zatížení - souvisí s časovým rozložením výdajového 

šoku. Jedná se o rozložení daňového zatížení do více let. Souvisí to s potřebou 

finančních prostředků na investice do veřejného sektoru. 

Vládní populismus - zejména v období před volbami jsou voliči lákáni na 

programy, které mají dopad na růst veřejných výdajů (např. snižování daní, 

rozšiřování a zkvalitňování veřejných služeb, zvyšování sociálních transferů).45 

41 Ondrčka. P. Teorie monetární a fiskální politiky. 1. vydání. MU Brno, 1997. s. 109 
42 Ondrčka. P. Teorie monetární a fiskální politiky. 1. vydání. MU Brno, 1997. 110 
43 podle Peková, J. Veřejné finance - úvod do problematiky. 3. vydání. Praha: ASPI, a.s., 2005, s. 
431 
47 podle Peková, J. Veřejné finance - úvod do problematiky. 3. vydání. Praha: ASPI, a.s., 2005, s. 
432-433 
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Mezi základní vnější faktory patří kolísání tempa ekonomického růstu, hospodářský 

pokles, růst nezaměstnanosti; růst cen základnách surovin, cenové šoky; deprese ve 

světě; vývoj úrokové míry, resp. její růst; úrok z veřejného dluhu; mimořádné 

události.46 

Kolísání tempa ekonomického růstu, hospodářský pokles, růst nezaměstnanosti -

tato situace má dopad na pokles daňových příjmů a vytváří tlak na růst výdajů ze 

státního rozpočtu. V případě nezaměstnanosti je nutný přepočet příjmových i 

výdajových toků u státního rozpočtu na stav plné zaměstnanosti (deficit při plné 

zaměstnanosti). 

Růst cen základních surovin, cenové šoky - např. ropné šoky začátkem 70. let 20. 

století, cenové šoky energií. Tento vývoj vláda nemůže bezprostředně ovlivnit, ale 

promítne se do veřejných výdajů. 

Deprese ve světě - v situaci hospodářské provázanosti zemí se deprese lavinovitě 

šíří mezi jednotlivými zeměmi. 

Vývoj úrokové míry, resp, její růst - chronický dlouhodobý deficit státního 

rozpočtu způsobuje nejen nízkou míru národních úspor, ale i růst úrokových sazeb. 

Úrok z veřejného dluhu - chronické deficity státního rozpočtu ovlivňují výši 

veřejného dluhu. Deficity státního rozpočtu jsou kryty návratnými finančními 

prostředky, které nejsou zadarmo. Úrokové náklady pak zatěžují běžný rozpočet a 

v řadě zemí způsobují v dalších rozpočtových obdobích deficit státního rozpočtu. 

Mimořádné události - jsou to události, které nelze předvídat a vyvolávají potřebu 

mimořádných veřejných výdajů, např. válečný konflikt nebo velké přírodní 

katastrofy. 47 

2.5.3 Důsledky deficitu státního rozpočtu 

45 podle Peková, J. Veřejné finance - úvod do problematiky. 3. vydání. Praha: ASPI, a.s., 2005, s. 
431-432 
46 podle Peková, J. Veřejné finance - úvod do problematiky. 3. vydání. Praha: ASPI, a.s., 2005, s. 
432-433 
47 podle Peková, J. Veřejné finance - úvod do problematiky. 3. vydání. Praha: ASPI, a.s., 2005, s. 
432-433 
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„Důsledky deficitu státního rozpočtu můžeme analyzovat z pohledu krátkodobého a 

dlouhodobého."48 

Důsledky deficitu státního rozpočtu v krátkém období mohou být pozitivní: 

- mohou se eliminovat vlivy exogenních faktorů na objem veřejných výdajů, např. 

cenové šoky, přírodní katastrofy, hospodářská recese apod. a jejich negativní 

dopady na potřebu zvýšit veřejné příjmy neúměrným daňovým zatížením, 

příjmovým šokem (daňová reforma apod.) 

- mohou se financovat efektivní veřejné výdajové programy pomocí návratných 

finančních prostředků (které kryjí deficit) v situaci, kdy míra výnosu projektu je 

vyšší než úroková míra z dluhu. 49 

V krátkém období může mít deficit státního rozpočtu pozitivní vliv na dosažení 

rovnovážného stavu v ekonomice. V krátkém období je obtížné zvýšit daně i 

provést škrty ve výdajích.50 

Důsledky deficitu státního rozpočtu v dlouhém období jsou negativní: 

- dlouhodobý deficit vede к růstu veřejného dluhu, dluhová služba je břemenem pro 

rozpočet a omezuje aktivní využití nástrojů fiskální politiky vlády, veřejný dluh 

vyžaduje velké úrokové náklady 

- dlouhodobě deficit státního rozpočtu vyvolává silné inflační tlaky, ke krytí 

chronických deficitů dochází na úkor omezování soukromých investic a dochází 

к vytěsňovacímu efektu (vytěsňování soukromých investic).51 

2.5.4 Financování deficitu státního rozpočtu 

Existují tři základní způsoby, kterými je možné financovat deficit státního rozpočtu: 

1. peněžní krytí 

2. dluhové krytí 

48 Peková, 3. Veřejné finance - úvod do problematiky. 3. vydání. Praha: ASPI, a.s., 2005, s. 433 
49 Peková, J. Veřejné finance - úvod do problematiky. 3. vydání. Praha: ASPI, a.s., 2005, s. 433-334 
50 podle Peková, J. Veřejné finance - úvod do problematiky. 3. vydání. Praha: ASPI, a.s., 2005, s. 
434 

47 podle Peková, J. Veřejné finance - úvod do problematiky. 3. vydání. Praha: ASPI, a.s., 2005, s. 
432-433 
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3. daňové příjmy 

Mezi další způsoby krytí deficitu státního rozpočtu patří krytí aktivy a úbytek 
52 

objemu státních aktiv. 

Peněžní (emisní) financování deficitu 

Je to zvláštní případ financování deficitu, kdy si vláda bere úvěr od centrální banky. 

Centrální banka může poskytnout buď přímý úvěr , nebo může sama přímo od státu 

zakoupit emitované státní dluhopisy. Tento způsob je však v řadě zemí legislativně 

omezen či zakázán vzhledem к negativním monetárním důsledkům. 

Centrální banka může nakoupit státní obligace i na sekundárním trhu. V tomto 

případě se ale nejedná o bezprostřední vztah ke krytí deficitu, ale o monetarizaci 

dluhu. 

Oba tyto způsoby zvyšují monetární bázi a to má negativní důsledky ve vztahu 

к pohybu agregátní cenové hladiny i ve vztahu к pohybu úrokových měr. Řada 

ekonomů se domnívá, že financování rozpočtových deficitů emisí peněz je jednou 

z hlavních příčin inflace. O tom, zda bude deficit státního rozpočtu kryt úvěrem, by 

neměl rozhodovat stát, ale nezávislá emisní organizace, která je zodpovědná za 

měnovou situaci. Centrální banka by měla být politicky i ekonomicky nezávislá na 

vládě. V řadě vyspělých zemí tomu tak je . 3 3 

Monetarizace dluhu je proces, kdy stát financuje deficit peněžní kreací. „To 

předpokládá spolupráci s centrální bankou. Vláda požádá centrální banku, aby 

koupila jí emitované cenné papíry. Centrální banka pak platí vládě penězi, které 

vytvořila a vláda tyto peníze používá к financování svého deficitu." 54 

Dluhové financování deficitu 

Při tomto způsobu financování deficitu státního rozpočtu jednotlivci i firmy 

nakupují státní cenné papíry, které byly emitovány na zvláštní vládní účely 

s úhradou většinou u centrální banky. 

Existují dva způsoby dluhového financování deficitu: 

52 podle Slaný, A. a kol. Makroekonomická analýza a hospodářská politika. 1. vydání. Praha: С. H. 
Beck, 2003, s. 144 
53 podle Slaný, A. a kol. Makroekonomická analýza a hospodářská politika. 1. vydání. Praha: C. H. 
Beck, 2003, s. 145-146 
54 Izák, V. Fiskální politika. 1. vydání. Praha. VŠE, 2005, s. 114 
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1. krytí rozpočtového deficitu domácím úvěrem 

2. krytí rozpočtového deficitu zahraničním úvěrem 

Krytí rozpočtového deficitu domácím úvěrem znamená, že se nedostatek finančních 

prostředků ve veřejném sektoru pokryje částí úspor soukromého sektoru, která není 

použita na financování čistého dovozu. Tento způsob financování se projeví 

nárůstem domácího veřejného dluhu. 

Pokud má dojít к financování fiskálního deficitu zvýšeným úvěrem od soukromého 

sektoru, musí také dojít ke zvýšení soukromých úspor o stejnou částku, ale 

v krátkém období je to velmi obtížné. Možnosti dobrovolného zvyšování úspor jsou 

limitované. Za formu vynucených úspor můžeme považovat zvýšení monetární 

báze, kdy ekonomické subjekty ve snaze udržet vyrovnanost své reálné peněžní 

bilance zvyšují držbu peněz v hotovosti a tedy i své úspory.55 

Krytí rozpočtového deficitu zahraničním úvěrem se využívá tehdy, jsou-li možnosti 

krytí deficitu domácími úsporami omezené. Krytí deficitu zahraničním úvěrem se 

projeví vznikem nebo zvýšením zahraničního dluhu a dojde к nárůstu pasivního 

salda běžného účtu platební bilance.56 

Z hlediska zahrnutí úrokových výdajů je důležité rozlišovat celkový a primární 

deficit. „Celkový deficit v konvenčním vyjádření podle metodik MMF vyjadřuje 

rozdíl mezi celkovými příjmy a výdaji bez ohledu na jejich charakter. Zatímco 

primární deficit vyjadřuje rozdíl mezi celkovým deficitem a úroky placenými 

z veřejného dluhu, tedy veškeré vládní výdaje, s výjimkou úrokových plateb, 

snížené o veškeré vládní příjmy. Proto se primárnímu deficitu také často říká 

bezúrokový deficit. Tato veličina se zavedla proto, že úroky placené z veřejného 

dluhu se zahrnují do rozpočtových výdajů a tím zvyšují celkový deficit. Navíc jsou 

důsledkem fiskální politiky dřívějších období, a proto jsou pro hodnocení fiskální 
57 

politiky vlády v jiném období nepřípustné." 

Daně jako zdroj financování ,deficitu 55 podle Slaný, A. a kol. Makroekonomická analýza a hospodářská politika. 1. vydání. Praha: С. H. 
Beck, 2003, s. 147 
56 podle Slaný, A. a kol. Makroekonomická analýza a hospodářská politika. 1. vydání. Praha: С. H. 
Beck, 2003, s. 148 
57 Slaný, A. a kol. Makroekonomická analýza a hospodářská politika. 1. vydání. Praha: С. H. Beck, 
2003, s. 148 
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Daňové příjmy jsou dalším zdrojem financování deficitu státního rozpočtu. Daně 

tvoří nej důležitější položku na příjmové straně státního rozpočtu. Daň je zákonem 

stanovená platba do rozpočtu a při její konstrukci se vychází z určitých pravidel. 

„Pravidla konstrukce optimálního daňového systému můžeme shrnout do těchto 

bodů: 

- výnos z daní by měl být pro rozpočtové záměry dostatečný, 

daňové zatížení jednotlivých občanů by mělo být rovnoměrné (spravedlivé), 

daňová povinnost by měla co nejméně narušovat efektivní využívání zdrojů, 

daňový systém by měl být srozumitelný a společností akceptovatelný, 

náklady na vybírání daní by měly být co nejmenší." 58 

Všechna tato pravidla prolíná kritérium efektivnosti zdanění a s ní spojené daňové 

břemeno (mrtvá ztráta). Každá daň (kromě paušální) má dva efekty - důchodový a 

substituční.59 

„Důchodový efekt je spojen s transferem části důchodu od subjektu do veřejného 

sektoru. Substituční efekt vyplývá z poplatníkem provedené substituce v důsledku 

daně. Právě tento substituční efekt způsobuje mrtvou ztrátu, přičemž mrtvá ztráta je 

tím větší, čím větší je substituční efekt." 60 

Zavedení nové daně vyvolává nadměrné daňové břemeno a také administrativní 

náklady. Administrativní náklady jsou přímé (náklady státní správy) i nepřímé 

(náklady, které nese soukromý sektor).61 

Krytí deficitu aktivy a úbytek objemu státních aktiv 

Krytí deficitu státního rozpočtu aktivy znamená kompenzaci rozpočtového deficitu 
62 

výtěžkem z prodeje vládních aktiv. 

58 Slaný, A. a kol. Makroekonomická analýza a hospodářská politika. 1. vydání. Praha: C. H. Beck, 
2003, s. 148 
59 podle Slaný, A. a kol. Makroekonomická analýza a hospodářská politika. 1. vydání. Praha: C. H. 
Beck, 2003, s. 148-149 
60 Slaný, A. a kol. Makroekonomická analýza a hospodářská politika. 1. vydání. Praha: C. H. Beck, 
2003, s. 149 
61 Slaný, A. a kol. Makroekonomická analýza a hospodářská politika. 1. vydání. Praha: C. H. Beck, 
2003, s. 150 
62 podle Slaný, A. a kol. Makroekonomická analýza a hospodářská politika. 1. vydání. Praha: C. H. 
Beck, 2003, s. 144 
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Úbytek objemu státních aktiv je jednodušší, ale málo častý způsob.63 

Je těžké konstatovat, který způsob vypořádání se s deficitem státního rozpočtu je 

nej lepší. Každý způsob má své výhody i nevýhody. Peněžní krytí vede ke 

znehodnocení měny, a tím pádem к inflaci. Dluhové krytí zatěžuje budoucí vlády. 

Společnost spotřebovává více, než dokáže vyrobit. Jako optimální mi připadá citlivá 

daňová politika, ovšem daně jsou vnímány lidmi jako nepopulární opatření a ne 

každá vláda si může dovolit měnit daňovou soustavu. 

2.5.5 Deficit státního rozpočtu a Maastrichtské kritérium 

Maastrichtská smlouva je smlouva o Evropské unii a smlouva o založení 

Evropského společenství s doplňujícími protokoly. Byla podepsána 7. února 1992. 

V ní jsou definována Maastrichtská konvergenční kritéria. Maastrichtská kritéria 

jsou součástí úsilí Evropského společenství o realizaci a fungování měnové unie. 

Evropská měnová unie (EMU) usiluje o existenci jednotné měnové politiky a 

společné měny. Konvergenční kritéria jsou tato: 

- kritérium dosažení vysokého stupně cenové stability 

kritérium dlouhodobě udržitelného stavu veřejných financí 

kritérium dodržování normálního rozpětí měnového kurzu stanoveného 

EMS po dobu minimálně dvou let 

kritérium stálosti konvergence členského státu a jeho účasti v mechanismu 

měnových kurzů (ERM I), jenž se odráží v dlouhodobých úrovních úrokové 
64 

míry 

Připojené protokoly konkretizují tato konvergenční kritéria: kritérium cenové 

stability, kritérium konvergence úrokových sazeb, kurzové kritérium, kritérium 

deficitu veřejných financí (veřejných rozpočtů) a kritérium veřejného dluhu. 

Kritérium deficitu veřejných financí (veřejných rozpočtů) stanoví, že poměr 

plánovaného nebo skutečného schodku veřejných rozpočtů к hrubému domácímu 

63 podle Slaný, A. a kol. Makroekonomická analýza a hospodářská politika. 1. vydání. Praha: С. H. 
Beck, 2003, s. 144 
64 podle Hamerníková, B. Maaytová, A. a kol. Veřejné finance. 3. vydání. Praha: ASPI, a.s., 2007. s. 
296-297 
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produktu v tržních cenách nepřekročí v době šetření doporučovanou hodnotu 3 %. 

Veřejné finance zahrnují ústřední vládu, regionální či místní vládu a fondy 

sociálního zabezpečení. 65 „V případě, že tyto hodnoty nebudou členským státem 

splněny, Komise podle článku 104c Smlouvy o založení ES může při nesplnění 

těchto kritérií přihlédnout к faktu, že poměr schodku veřejných financích podstatně 

klesl nebo se snižoval к hodnotě, jenž se blíží té doporučené. Připuštěna je také 

možnost, že překročení poměru schodku a HDP bylo pouze výjimečné, tzn. dočasné 

a hodnota poměru se pohybuje blízko doporučené hodnoty." 66 

Kritérium veřejného dluhu stanoví, že poměr veřejného vládního dluhu к hrubému 

domácímu produktu v tržních cenách by v době šetření neměl překročit 

doporučenou hodnotu 60 %. Dluh je definován jako konsolidovaný dluh 

jednotlivých odvětví státního sektoru v nominálních hodnotách na konci roku. 67 „I 

toto kritérium je ve smlouvě změkčeno. V případě, že se poměr veřejného dluhu a 

HDP dostatečně snižuje a přibližuje se doporučované hodnotě uspokojivým 

tempem, může Komise podle Smlouvy, článek 104c, klasifikovat takovýto případ 

jako uspokojivé splnění tohoto kritéria. 

Veřejné výdaje a veřejný dluh ve vyspělých ekonomikách: 

„V roce 1980 poměr celkových veřejných výdajů к hrubému domácímu produktu 

činil v zemích OECD 37.2 %, v roce 1993 vrcholil na 41,4 %, ale v roce 1997 se již 

snížil na 39 %. Toto snížení po roce 1993 se podařilo v důsledku přijetí 

střednědobých programů fiskální konsolidace v souvislosti s přípravou zemí EU na 

vstup do Evropské měnové unie. Pro srovnání je vhodné ještě uvést poměr 

celkových veřejných výdajů k HDP v USA (31,6 %) a ve Švédsku (60 %)." 68 

„Ve veřejných financích zemí OECD převažuje deficitní financování. Deficit 

státních rozpočtů (v poměru к HDP) zemí OECD překračoval vletech 1990-1996 

2 % ročně. Teprve v roce 1997 je možno pozorovat výrazný pokles fiskálního 

deficitu к HDP (na 1,1 % za celek zemí OECD). V zemích EU jsou rozpočtové 

65 podle Hamerníková, B. Maaytová, A. a kol. Veřejné finance. 3. vydání. Praha: ASPI, a.s., 2007. s. 
297-298 
66 Hamerníková, B. Maaytová, A. a kol. Veřejné finance. 3. vydání. Praha: ASPI, a.s., 2007. s. 298 
67 podle Hamerníková, B. Maaytová, A. a kol. Veřejné finance. 3. vydání. Praha: ASPI, a.s., 2007. s. 
298 
68 Žák, M. a kol. Učebnice hospodářské politiky II. 1. vydání. Praha: VŠE, 2000. s. 60 
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deficity dlouhodobě vyšší. V letech 1991-1996 tyto schodky v průměru převyšovaly 

5 % HDP. Teprve v roce 1997 se opět v souvislosti s hodnocením připravenosti 

jednotlivých zemí EU na vstup do měnové unie tyto deficity snížily v průměru na 

2,4 % (maastrichtské kritérium je 3 %)." 69 

„Deficitní financování neustále zvyšuje veřejný dluh. Za celek zemí OECD hrubý 

veřejný dluh dosáhl v roce 1997 již 70 % HDP, zatímco v roce 1980 činil pouze 

41,5 %. V Belgii, Itálii a Řecku překročil hranici 100 %. Tato situace vyvolává 

nebezpečí dluhové pasti, kdy dluhová služba vyžaduje neustálé udržování či růst 

rozpočtových výdajů. V Řecku a Itálii se dluhová služba v roce 1997 blížila 20 % 

celkových výdajů rozpočtu." 70 

2.5.6 Měření rozpočtových deficitů 

Zabýváme-li se problematikou deficitu státního rozpočtu, je třeba zmínit i otázku 

měření rozpočtových deficitů. Správné měření rozpočtových deficitů je spornou 

otázkou. „Zpravidla se diskutují tři základní problémy měření rozpočtových 

deficitů: 

a) vliv inflace; 

b) kapitálová aktiva; 
71 

c) podmíněná pasiva." 

Vliv inflace: 

„Měření vlivu inflace na výši rozpočtového deficitu je nejméně kontroverzní, 

protože prakticky všichni ekonomové se shodují na tom, že rozpočet a vládní dluh 

by měly být měřeny v reálném, a nikoliv nominálním vyjádření. Rozpočtový deficit 

by se, alespoň teoreticky, měl rovnat změně vládního dluhu v reálném vyjádření, 

nikoliv změně v nominálním vyjádření." 72 

Kapitálová aktiva: 

69 Žák, M. a kol. Učebnice hospodářské politiky II. 1. vydání. Praha: VŠE, 2000. s. 60 
70 Žák, M. a kol. Učebnice hospodářské politiky II. 1. vydání. Praha: VŠE, 2000. s. 60 
71 Izák, V. Fiskální politika. 1. vydání. Praha. VŠE, 2005, s. 132 
72 Izák, V. Fiskální politika. 1. vydání. Praha. VŠE, 2005, s. 132 
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„Podle teorie by při hodnocení rozpočtových deficitů měla být brána v úvahu nejen 

pasiva, ale i aktiva. Rozpočtový deficit by měl být správně měřen jako změna stavu 

vládního dluhu, od které by byla odečtena změna aktiv." 73 

Neevidovaná pasiva: 

„Běžnou kritikou současného systému vykazování rozpočtových deficitů je 

ponechání stranou důležitých pasiv, zejména penzí státních zaměstnanců. Tito 

vlastně poskytují vládě půjčky. Ty jsou pasivem vlády, které se svojí podstatou 

příliš neliší od vládního dluhu." 74 

„Totéž se týká systému sociálního zabezpečení, kdy v stále převažujícím 

průběžném systému lidé platí příspěvky v mladém věku a očekávají starobní 

důchody v budoucnu. A tyto budoucí nároky by měly být zahrnuty do vládních 

pasiv." 75 

„Zvláště obtížnou formou vládních pasiv jsou tzv. podmíněná pasiva. Jde o 

potenciální pasiva, která se stanou skutečnými pasivy, nastane-li určitá okolnost. 

Tato podmíněná pasiva nejsou zahrnuta v rozpočtovém deficitu, protože není 

zřejmé, jak by měla být adekvátně oceněna." 

73 Izák, V. Fiskální politika. 1. vydání. Praha. VŠE, 2005, s. 134 
74 Izák, V. Fiskální politika. 1. vydání. Praha. VŠE, 2005, s. 134 
75 Izák, V. Fiskální politika. 1. vydání. Praha. VŠE, 2005, s. 134 
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3. POSTAVENÍ STÁTNÍHO ROZPOČTU V EKONOMICE ČESKÉ 

REPUBLIKY 

3.1 Státní rozpočet České republiky 

V rozpočtové soustavě České republiky je státní rozpočet nej významnějším 

článkem. Má rozhodující podíl na celkových příjmech veřejné soustavy. Do státního 

rozpočtu plynou v rozhodující míře tradičně výnosné a stabilní daňové příjmy 

(rozhodující podíl na výnosu daně z přidané hodnoty, povinné příspěvky na sociální 

zabezpečení včetně důchodového pojištění, spotřební daň, část daně z příjmů).76 

3.2 Vývoj státního rozpočtu v České republice 

Vývoj hlavních makroekonomických údajů České republiky zachycuje Český 

statistický úřad a pravidelně tyto údaje aktualizuje a zveřejňuje. Český statistický 

úřad zachycuje vývoj těchto ukazatelů od roku 1993. Na stránkách Českého 

statistického úřadu České republiky pod heslem Hlavní makroekonomické údaje 

najdeme mimo jiné Fiskální ukazatele. Český statistický úřad sleduje a zachycuje 

vývoj těchto fiskálních ukazatelů: 

vládní deficit (přebytek) 

vládní deficit (přebytek) / HDP 

saldo státního rozpočtu 

saldo státního rozpočtu / HDP 

vládní dluh 
I 

dluh sektoru vlády v procentech HDP 

státní dluh 

- státní dluh / HDP 

76 podle Peková, J. Veřejné finance - úvod do problematiky. 3. vydání. Praha: ASPI, a.s., 2005, 
142 
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Pro účely pojednání o vývoji státního rozpočtu České republiky je důležité sledovat 

zejména saldo státního rozpočtu a státní dluh. Vývoj těchto ukazatelů je znázorněn 

v tabulce a v grafu v přílohách č. 1 a č. 2 této práce. 

Hodnoty salda státního rozpočtu jsou udávány v miliardách Korun českých. Saldo 

znamená zůstatek, rozdíl kladných a záporných hodnot, rozdíl mezi příjmy a výdaji. 

Podíváme-li se na vývoj těchto hodnot, zjistíme, že kladných hodnot dosahovalo 

saldo státního rozpočtu pouze v letech 1993 (1,1 mld. Kč), 1994 (10,4 mld. Kč) a 

1995 (7,2 mld. Kč). Od roku 1996 dosahuje saldo státního rozpočtu hodnot 

záporných. Nejmenší záporná hodnota salda státního rozpočtu byla v roce 1996 

(-1,6 mld. Kč). Největší záporné saldo státního rozpočtu bylo v roce 2003 (-109,1 

mld. Kč). V roce 2007 bylo saldo -66,4 mld. Kč.7 7 

Hodnoty státního dluhu jsou zaznamenávány v miliardách Korun českých. Hodnoty 

státního dluhu mají s výjimkou prvních čtyř sledovaných let (1993, 1994, 1995, 

1996) vzestupnou tendenci. Hodnota státního dluhu České republiky se od roku 

1997 postupně zvyšuje. Nejnižší hodnota státního dluhu byla v roce 1995 (154,4 

mld. Kč). V roce 1997 byla hodnota státního dluhu 173,1 mld. Kč. V roce 2007 už 

byla hodnota státního dluhu 892,3 mld. Kč. Vidíme tedy, že hodnota státního dluhu 

se od roku 1997 zvýšila zhruba pětkrát.78 

Český statistický úřad sleduje také hodnotu podílu státního dluhu na HDP. Tuto 

hodnotu udává v procentech. Nejnižší byl tento podíl v roce 1996 (9,2 %). Od roku 

1996 se tato hodnota postupně zvyšuje. V roce 2007 tvoří podíl státního dluhu na 

HDP již 25,3 %. 7 9 

77 Česká republika: Hlavní makroekonomické ukazatele, <http://www.czso.ez/csu/redakce.nsf/i/cr: 

makroekonomické udaje/$File/HLMAKRO.xls> [cit. 17.11.2008] 
78 

Česká republika: Hlavní makroekonomické ukazatele, <http://www.czso.ez/csu/redakce.nsf/i/cr: 

makroekonomické udaje/$File/HLMAKRO.xls> [cit. 17.11.2008] 
7 9 Česká republika: Hlavní makroekonomické ukazatele, <http://www.czso.ez/csu/redakce.nsf/i/cr: 

makroekonomické udaje/$FiIe/HLMAKRO.xls> [cit. 17.11.2008] 
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Zákon o státním rozpočtu České republiky na rok 2009 byl schválen zákonem ze 

dne 10. 12. 2008. V $ 1 v odstavci 1 tohoto zákona jsou stanoveny příjmy a výdaje 

státního rozpočtu na rok 2009. Celkové příjmy se stanoví částkou 

1 114 001 697 000 Kč. Celkové výdaje se stanoví částkou 1 152 101 697 000 Kč. 

Schodek státního rozpočtu činí 38 100 000 000 Kč. Schodek státního rozpočtu bude 

vypořádán těmito financujícími položkami: 

a) zvýšením stavu státních dluhopisů do výše 23 600 605 000 Kč 

b) zvýšením stavu přijatých dlouhodobých úvěrů do výše 15 823 034 000 Kč 

c) změnou stavu na účtech státních finančních aktiv, a to zvýšením o 1 323 639 000 

Kč 8 0 

Na tomto místě je nutné poznamenat, že v současné době se hovoří o možných 

změnách aktuálního státního rozpočtu. Státní rozpočet se pravděpodobně bude 

měnit vzhledem к ekonomické krizi. Pravděpodobně dojde к nárůstu výdajů, které 

budou sloužit jako pobídky pro oživení ekonomiky. Tím by došlo také ke zvýšení 

schodku státního rozpočtu. Je také otázka, jestli příjmy státního rozpočtu dosáhnou 

očekávané výše. 

V současné době se také hovoří o možnosti získání peněz do státního rozpočtu tím, 

že stát nabídne lidem ke koupi státní dluhopisy. Dluhopisy by měly lidem vynést 

výhodný úrok. Podle odhadů ministra financí Miroslava Kalouska by to mohlo být 

kolem tří až čtyř procent. Dluhopisy by byly vydávány na pět až deset let, a stát by 

byl připraven během této doby kdykoliv je vykoupit zpět. Státní dluhopisy 

představují jednu z nej bezpečnějších investic. Vydávání dluhopisů dostupných pro 

domácnost by mohlo podle odhadů vynést státní kase až 140 miliard Korun 

českých. Přesné podmínky, za kterých stát dluhopisy nabídne, budou zveřejněny 

přibližně do měsíce. Dalším opatřením, které by mohlo přinést peníze do státního 

rozpočtu, by mohlo být zrušení tzv. platových stropů, po jejichž dosažení 

zaměstnanci přestávají platit ze mzdy sociální a zdravotní pojištění. Týká se to nyní 

lidí s hrubým příjmem nad 97 tisíc Korun českých měsíčně. Znamenalo by to pro 

80 Zákon ze dne 10.prosince 2008, o státním rozpočtu ČR na rok 2009, 
<http://www.mfcr.cz/cps/rde/xbcr/mfcr/475_2008_komplet_pdf.pdP> [cit. 6.2.2009] 
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ně, že jim ze mzdy zůstane méně něž nyní. Pro zaměstnavatele by stropy byly 

zachovány. Jednalo by se o přechodné opatření na dobu dvou let.81 

3.3 Struktura státního rozpočtu České republiky 

Příjmy a výdaje státního rozpočtu jsou upraveny v zákoně č. 218/2000 Sb., o 

rozpočtových pravidlech. 

3.3.1 Příjmy státního rozpočtu 

Příjmy státního rozpočtu jsou upraveny v $ 6 zákona č. 218/2000 Sb., o 

rozpočtových pravidlech. Podle $ 6 odst. 1 tohoto zákona příjmy státního rozpočtu 

tvoří: 

a) výnosy daní včetně příslušenství, 

b) pojistné na sociální zabezpečení a příspěvek na státní politiku zaměstnanosti 

a pojistné na úrazové pojištění včetně penále, 

c) výnosy z podílu na clech, který je podle práva Evropských společenství 

ponechán členským státům na úhradu nákladů spojených s jejich výběrem a 

výnosy ze sankcí a úhrad exekučních nákladů v celním řízení, 

d) příjmy z činnosti organizačních složek státu a odvody příspěvkových 

organizací, 

e) odvod zbývajícího zisku České národní banky, 

f) sankce za porušení rozpočtové kázně, 

g) správní a soudní poplatky, 

h) úhrady spojené s realizací státních záruk, 

i) příjmy z prodeje a pronájmu majetku České republiky, se kterým hospodaří 

organizační složka státu, a příjmy z prodeje nemovitého majetku České 

republiky, se kterým hospodaří příspěvkové organizace; to neplatí pro 

příjmy z prodeje majetku České republiky nabytého darem a děděním [$ 48 

odst. 2 písm. c)] a majetku České republiky, se kterým je příslušné 

hospodařit Ministerstvo obrany [$ 48 odst. 2 písm. d)], 

81 podle Půjčte státu peníze, vybízí Kalousek lidi. Mladá fronta dnes. 16.3.2009. s. AI. 
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j) splátky návratných finančních výpomocí poskytnutých ze státního rozpočtu, 

k) peněžní dary poskytnuté organizačním složkám státu použité v běžném 

rozpočtovém roce, 

1) výnosy z majetkových účastí státu, 

m) výnosy z cenných papírů, jejichž nákup byl realizován z prostředků státního 

rozpočtu, 

n) penále za neoprávněně použité nebo zadržené prostředky poskytnuté 

z Národního fondu, 

o) prostředky získané od Národního fondu za prostředky vydané ze státního 

rozpočtu podle $ 38, 

p) pokuty, 

q) další příjmy stanovené tímto zákonem nebo zvláštním právním předpisem.82 

3.3.1.1 Daňový systém České republiky 

Daně v České republice se dělí na tyto hlavní druhy: 

- daně přímé 

- daně nepřímé 

- ostatní83 

Přímé daně se dále dělí na daně z příjmů a majetkové daně. Daně z příjmů se dělí na 

daň z příjmů fyzických osob a daň z příjmů právnických osob. Majetkové daně se 

dělí na daně z nemovitostí, daň silniční a daně převodové. Daně z nemovitostí se 

dále dělí na daň z pozemků a daň ze staveb. Daně převodové se dále dělí na daň 

dědickou, daň darovací a daň z převodu nemovitostí.84 

82 
Zákon č. 218/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech a o změně některých souvisejících zákonů 

(rozpočtová pravidla, v platném znění aktualizováno novelou č. 26/2008 Sb ze dne 16.1.2008, která 
nabyla účinnosti dne 1.3.2008. <http://www.mfcr.cz/cps/rde/xchg/mfcr/xsl/zakon_o_sr_l 155.html.> 
[cit. 8.11.2008] 
83 podle Hamerníková, B. Maaytová, A. a kol. Veřejné finance. 3. vydání. Praha: ASPI, a.s., 2007. s. 
123 
84 podle Hamerníková, B. Maaytová, A. a kol. Veřejné finance. 3. vydání. Praha: ASPI, a.s., 2007. s. 
125 
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